

## Прибытіе

### Преосвященнѣйшаго Никанора

на Екатеринбургскую кафедру и его первое служеніе въ Каедральномъ соборѣ.

Въ 12 часовъ 16 м. ночи съ 12-го на 13-е число Мая прибылъ въ Екатеринбургъ съ Челябинскимъ поѣздомъ Пермской желѣзной дороги вновь назначенный на Екатеринбургскую кафедру Преосвященнѣйшій Епископъ Никаноръ.

На встрѣчу Архипастырю въ Челябинскѣ выѣзжалъ о. Ключарь. Въ Кыштымѣ привѣтствовало Архипастыря, съ поднесеніемъ хлѣба и соли, мѣстное духовенство во главѣ съ Благочиннымъ VI округа Екатеринбургскаго уѣзда. Благословивъ духовенство, Владыка вышелъ изъ вагона и направился на ближайшій пригорокъ, съ котораго былъ видѣнъ мѣстный храмъ. Помолившись по направленію къ храму и замѣтивъ собравшихся дѣтей школьнаго возраста, Преосвященный предложилъ имъ пропѣть молитвы: „Спаси Господи“ ..., „Богородице Дѣво“ ..., „Отче нашъ“ ..., „Вѣрую“ ... Затѣмъ, по Его распоряженію, мѣстнымъ діакономъ были приглашены многолѣтія Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Преосвященнѣйшему Никанору съ Богохранимою паствою, жителямъ веси и всѣмъ православнымъ христіаномъ. Когда были пропѣты многолѣтія, Владыка прочиталъ молитву „Призри съ небесе, Боже“ и, преподавъ благословеніе всѣмъ собравшимся, возвратился въ вагонъ для дальнѣйшаго слѣдованія. На ст. „Уфалей“ Владыку привѣтствовалъ вмѣстѣ съ мѣстнымъ духовенствомъ Благочинный IV округа Екатеринбургскаго уѣзда и поднесъ ему хлѣбъ и соль. И здѣсь Архипастырь вышелъ изъ вагона и предложилъ дѣтямъ пѣть начальныя молитвы, а потомъ приказалъ раздробить поднесенный ему хлѣбъ на части и, прочитавъ молитву на благословеніе хлѣбовъ, роздалъ ихъ собравшемуся народу. На ст. „Мраморская“ Владыку встрѣтили Благочинный 1-го округа Екатеринбургскаго уѣзда и и. д. Благочиннаго единовѣрческихъ церквей того-же уѣзда. На ст. „Уктусъ“ встрѣ-

тили Архипастыря Кааедральный Протоіерей и Благодичный градскихъ церквей.

Ко времени прихода поѣзда на городской вокзалъ собрались: Начальникъ Губерніи Генераль-лейтенантъ Д. Г. Арсеневъ,—прибывшій утромъ 12 числа изъ Перми въ Екатеринбургъ,—Екатеринбургскій Полиціймейстеръ, Уѣздный Исполнитель, Заступающій мѣсто городского головы А. К. Вѣловъ, Члены и Секретарь Духовной Консисторіи, Предсѣдатель Епархіального Училищнаго Совѣта, Епархіальный Наблюдатель, Предсѣдатель Совѣта и Инспекторъ классовъ Епархіального женскаго училища, Смотритель Духовнаго училища и его Помощникъ, экономя Архіерейскаго Дома и нѣкоторыя другія духовныя и свѣтскія лица. Какъ только остановился поѣздъ, Начальникъ Губерніи вошелъ въ вагонъ—салонъ, въ которомъ прибылъ Владыка, и здѣсь сердечно Его привѣтствовалъ. Вышедши на площадку вагона, Архипастырь призывалъ благословеніе Божіе на всю паству Екатеринбургскую и преподавалъ всѣмъ собравшимся у вагона лицамъ общее благословеніе. Въ парадныхъ покояхъ вокзала Архипастыря привѣтствовалъ краткою рѣчью Заступающій мѣсто городского головы и поднесъ Ему отъ города хлѣбъ—соль. Милостиво принявъ подношеніе, Владыка благодарилъ представителя города за привѣтствіе, преподавалъ благословеніе каждому изъ встрѣчавшихъ, сердечно простился съ Начальникомъ Губерніи, отѣзжавшимъ съ тѣмъ-же поѣздомъ въ Пермь, и, въ виду ночнаго времени, прослѣдовалъ въ каретѣ прямо въ Крестовую Церковь Архіерейскаго Дома. Здѣсь, у входа въ храмъ, Онъ былъ встрѣченъ съ крестнымъ ходомъ монашествующею братією Дома и, при пѣніи хоромъ архіерейскихъ пѣвчихъ храмоваго тропаря, вошелъ въ храмъ, облачился въ мантию, выслушалъ краткое молитвословіе и самъ произнесъ по окончаніи его отпустъ. Іеродіакономъ были возглашены установленныя многолѣтія. Принимая ко кресту, Владыка благодарилъ собравшійся, не смотря на поздній часъ ночной, для встрѣчи его народъ за его первую молитву о Немъ. Когда Владыка прослѣдовалъ въ свои покои, здѣсь отъ братіи Дома и церковнаго старосты Крестовой Церкви Ему поднесены были хлѣбъ и соль.

На другой день, въ 12<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ дня въ архіерейскихъ покояхъ представлялись Архипастырю градское духовенство, корпораціи духовно-учебныхъ заведеній, игуменія Ново-Тихвинскаго монастыря и нѣкоторые церковные старосты.

Когда Владыка вышелъ въ залъ изъ внутреннихъ покоевъ, Каѳедральный Протоіерей привѣтствовалъ его рѣчью слѣдующаго содержанія:

„Ваше Преосвященство,

Преосвященнѣйшій Владыко,

Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!

Почтительнѣйше привѣтствуемъ Васъ съ благополучнымъ прибытіемъ въ Каѳедральный городъ Вашей новой, Богомъ\* дарованной Вамъ, паствы и усердно благодаримъ Господа, управившаго путь Вашъ въ нашъ отдаленный край въ здравіи и благополучіи.

Радостно для насъ Ваше прибытіе къ намъ, ибо съ Вашимъ пришествіемъ миновало наше сиротство, и нашъ церковный Корабль снова имѣетъ добраго Кормчаго...

Сія радость наша о Вашемъ пришествіи усугубляется при мысли, что мы въ Вашемъ лицѣ срѣтаемъ Архипастыря въ крѣпости силъ духовныхъ и тѣлесныхъ,—Архипастыря умудреннаго въ дѣлахъ управленія,—Архипастыря высокопросвѣщеннаго и неустанно учительнаго,—Архипастыря всемѣрно заботливаго о религіозно-нравственномъ просвѣщеніи паствы,—Архипастыря вседушевно преданнаго дѣлу миссіонерскому,—Архипастыря благопопечительнаго о сирыхъ и немущихъ, благостнаго, любвеобильнаго...

Такой именно Архипастырь для насъ особенно благопотребенъ. Епархія наша очень еще юная, архипастыри смѣняются въ ней слишкомъ часто, и потому естественно, во многомъ она еще не вполне благоустроена, а иное и совсѣмъ еще почти не предназначено къ ея благоустроенію... Среди вѣрныхъ чадъ св. Церкви проживаетъ въ ней значительное число овецъ *не отъ двора сего*—раскольниковъ, сектантовъ и магометанъ. Не легкій трудъ посему предлежитъ Вамъ здѣсь, Владыко Святый!

Усердно молимъ небеснаго Пастыреначальника, да споспѣшествуетъ Онъ Вамъ во всѣхъ Вашихъ начинаніяхъ ко благу и во спасеніе паствы Вашей, да вѣнчаетъ благословеннымъ успѣхомъ подлежащіе Вамъ здѣсь многообразные и разнообразныя архипастырскіе труды Ваши, да подастъ Онъ Вамъ съ небесе силу и премудрость къ управленію ввѣренными Вамъ людьми Божиими, да явитъ Васъ на нивѣ Божіей дѣлателя искусна, право правяща слово Божественной истины.

Вмѣстѣ съ сими молитвенными благожеланіями повергаемъ предъ Вами чувства нашей сыновней Вамъ преданности, всецѣлаго послушанія Вашей святительской волѣ и готовности, по мѣрѣ нашихъ силъ и разумѣнія, исполнять Ваши велѣнія и предначертанія.

Привѣтствуемъ и вступленіе Ваше въ сіе новое жилище и усердно просимъ принять подносимые нами, по древнему русскому обычаю, хлѣбъ и соль“.

При этихъ заключительныхъ словахъ привѣтственной рѣчи Благочинный градскихъ церквей священникъ А. Миролюбовъ поднесъ Архипастырю на серебрянномъ блюдѣ хлѣбъ (въ видѣ митры) и соль.

Милостиво принявъ подношеніе, Владыка въ отвѣтъ на привѣтствіе сказалъ приблизительно слѣдующее:

„Благодарю васъ за привѣтствіе и благожеланія ваши. Но опасаясь, чтобы тѣ надежды, которыя вы на меня возлагаете, не остались тщетными. Осуществленія сихъ надеждъ можно было ожидать отъ меня прежде. Нынѣ корабль мой подвергся превратностямъ плаванія по волнамъ моря житейскаго; рука, прежде бодро державшая кормило, ослабѣла, сердце изныло, духъ изнемогъ, чувствую себя не въ силахъ сдѣлать то, что хотѣлъ-бы и что нужно дѣлать... И потому молюсь и буду молиться небесному Пастыреначальнику, чтобы Онъ помогъ не мнѣ, а вамъ осуществить возлагаемая вами на меня надежды. Я же, какъ епископъ—надзиратель, буду только наблюдать

за вашу дѣятельностію, направлять ее, ободрять васъ словомъ и любовію и чрезъ совершаемыя мною священнодѣйствія призывать Божіе благословеніе на дѣятельность вашу и паству вашу... Богъ да благословитъ васъ всѣхъ“.

Послѣ того Владыка благословилъ каждаго изъ собравшихся, коихъ представлялъ ему Каѳедральный Протоіерей, при чемъ представители различныхъ епархіальныхъ учреждений подали Архипастырю почетные рапорты. Преподавъ еще разъ всѣмъ общее благословеніе, на что присутствовавшіе отвѣтствовали пѣніемъ „исполла“..., Владыка отпустилъ ихъ съ миромъ, присовокупивъ, что всѣ, имѣющіе до него нужду и надобность, могутъ являться къ нему отъ 11 до 2 часовъ дня.

14 Мая, въ день священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, Преосвященнѣйшій Никаноръ совершилъ въ Каѳедральномъ Соборѣ первую литургію въ сослуженіи 4 протоіереевъ и 4 священниковъ. У входа во храмъ Архипастырь былъ встрѣченъ съ крестнымъ ходомъ всѣмъ имѣвшимъ сослужить духовенствомъ, при чемъ крестъ держалъ на блюдѣ Каѳедральный Протоіерей, а св. воду Ключарь. Приложившись ко св. кресту, осѣнивъ имъ на всѣ четыре страны и окропивъ себя и страны св. водою, Владыка, предшествуемый духовенствомъ, вошелъ въ верхній храмъ собора, гдѣ была совершена обычная встрѣча и началось чтеніе входныхъ молитвъ. Храмъ былъ переполненъ молящимися, въ числѣ коихъ присутствовали военные и гражданскіе чины, представители города и земства. Къ концу литургіи собралось въ соборъ все градское духовенство. По отпустѣ литургіи все духовенство вышло на средину храма. Архипастырь остановился на солеѣ и обратился къ новой паствѣ своей съ первымъ словомъ наставленія, начавъ оное словами Апостола: „грядущаго взыскуемъ“ (Евр. 13, 14)<sup>1)</sup>.

Послѣ окончанія своей первой рѣчи къ паствѣ Владыка совершилъ, въ сослуженіи всего собравшагося городского духовенства, торжественное молебствіе, по окончаніи

<sup>1)</sup> Напечатано выше.

коего были возглашены, кромѣ положеннаго многолѣтія Государю Императору, многолѣтствованія Святѣйшему Синоду и Преосвященнѣйшему Никанору съ Богохранимою паствою, военачальникамъ, градоначальникамъ, жителямъ града и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Разоблачившись, Владыка долго благословлялъ богомольцевъ, во множествѣ наполнявшихъ храмъ.

Въ этотъ день Архипастыря посѣтили многія свѣтскія лица—гражданскіе и военные чины и именитые граждане Екатеринбургa.

---

## Состояніе въ Епархіи раскола и сектанства <sup>1)</sup>.

*(Изъ отчета Епархіальнаго Миссіонера за 1901 годъ).*

Къ сожалѣнію и въ отчетномъ году по мѣстамъ было отмѣчено нѣсколько случаевъ уклоненій и совращенія въ расколъ и сектанство. Всѣхъ таковыхъ случаевъ было 11. Исключая трехъ случаевъ, всѣ уклоненія въ расколъ произошли или вслѣдствіе желанія православныхъ вступить въ блудное сожитіе съ раскольниками, или вслѣдствіе неискренняго присоединенія по поводу брака, какъ это было съ двумя іеговистами въ Нижне-Баранчинскомъ заводѣ. Въ Висимо-Уткинскомъ заводѣ мужъ и жена Санниковы уклонились въ странничество, наслушавшись отъ странническихъ начетчиковъ сказокъ объ ихъ скитаніяхъ по пустынямъ, а въ Шадринско-Камышловскомъ округѣ одна старуха совращена сыномъ.

Говоря о причинахъ уклоненій и совращенія въ расколъ, нельзя не упомянуть о раскольническихъ молитвенныхъ домахъ, или часовняхъ и вообще о мѣстахъ религіозныхъ собраній глаголемыхъ старообрядцевъ, кои не только служатъ къ укрѣпленію ихъ въ расколѣ, но часто своею видимою и заманчивою обстановкой соблазняютъ въ расколъ православныхъ. Въ отчетномъ году въ Екатеринбургской Епархіи числилось 49 часовень или молитвенныхъ домовъ: 21 въ Екатеринбургскомъ уѣздѣ, 21 въ Верхотурскомъ и 7 въ Шадринскомъ. Въ Камышловскомъ уѣздѣ, а равно и во многихъ другихъ мѣстахъ Епархіи, гдѣ

---

<sup>1)</sup> Окончаніе. См. № 9 Еп. Вѣд.